

ΣΤΟΝ ΓΙΩΡΓΟ ΜΑΝΕΤΤΑ

**Πώς αντιμετωπίζει η ελληνική βιομηχανία τα προβλήματα που έχουν δημιουργηθεί από την απόφαση της κυβέρνησης για capital controls;**

Δυστυχώς η χαμένη ανταγωνιστικότητα της ελληνικής βιομηχανίας των τελευταίων ετών έχει τρωθεί βάναυσα από την απόφαση για capital controls που επιβλήθηκε την περασμένη εβδομάδα. Και τούτο διότι οι ελληνικές μεταποιητικές επιχειρήσεις αδυνατούν ουσιαστικά να λειτουργήσουν. Σήμερα δυσκολεύονται να εισάγουν πρώτες ύλες, έτοιμα και ημιέτοιμα προϊόντα, αδυνατούν να υλοποιήσουν κάθε είδους συναλλαγές και η ρευστότητά τους πλέον είναι μηδενική. Γι' αυτό θεωρούμε ότι το δημοψήφισμα της Κυριακής με βεβαιότητα θα κρίνει το μέλλον της χώρας μας και των παιδιών μας για τα επόμενα χρόνια. Το διακύβευμα του δημοψηφίσματος, μετά τις τοποθετήσεις των Ευρωπαίων εταίρων μας, είναι πλέον η παραμονή μας ή όχι στην Ευρώπη.

Με αίσθημα βαθύτατης ευθύνης ο ΣΒΒΕ λέει «να» στην παραμονή μας στην Ευρώπη και στην Ευρωζώνη. Για τον επιχειρηματικό κόσμο της Βορείου Ελλάδος είναι η μοναδική επιλογή, για μια Ελλάδα ισχυρή τις επόμενες δεκαετίες, εντός Ευρώπης. Για μας η Ελλάδα είναι ανεπίτρεπτο σε μια νύχτα να γίνει τριτοκοσμική χώρα και να επιστρέψει στη δραχμή. Γι' αυτό καλούμε όλες τις δυνάμεις της παραγωγής, της εργασίας, της προόδου και της ανάπτυξης, να στηρίξουν το «να». Θα είναι νικηρή απάντησή μας στις δυνάμεις της οπισθοδρόμησης, των αντιφάσεων, της αμφισβησίας και της αναποτελεσματικότητας. Ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος κάνει έκκληση προς την κυβέρνηση να δεχθεί τη συνέχιση των διαπραγματεύσεων, με πνεύμα ευθύνης απέναντι στις επιχειρήσεις και στους εργαζόμενους, και να συνάψει συμφωνία για το καλό της πατρίδας μας. Σε αντίθετη περίπτωση, η χώρα θα κηρυχθεί σε κατάσταση χρεοκοπίας και θα επικρατήσει το χάος.

**Για πόσο διάστημα ακόμη μπορούν να λειτουργούν οι ελληνικές βιομηχανίες με κλειστές τις τράπεζες και σε ισχύ τα περιοριστικά μέτρα στις συναλλαγές (capital controls);**

Θεωρώ ότι το διάστημα λειτουργίας της ελληνικής βιομηχανίας δεν θα ξεπεράσει τη μία εβδομάδα. Τούτο διότι όλες οι συναλλαγές πλέον γίνονται με μετρητά και όπως γνωρίζετε λόγω των capital controls η αγορά καθημερινά στερεύει από ρευστότητα. Θεωρούμε ότι οι τράπεζες θα παραμείνουν κλειστές επί αόριστον, γεγονός που σημαίνει συνέχιση των κεφαλαιακών ελέγχων επίσης επί αόριστον, άρα αδυναμία λειτουργίας του συνολικού κυκλώματος της οικονομίας και αδυναμία υλοποίησης παντός είδους συναλλαγών. Με απλά λόγια ο ιδιωτικός τομέας της οικονομίας οδηγείται στην καταστροφή και τον αφανισμό.

Τι θα σημαίνει για τις ελληνικές βιομηχανίες η έξοδος της Ελλάδας από την Ευρωζώνη; Είναι προετοιμασμένες για ένα τέτοιο ενδεχόμενο;

Η έξοδος της Ελλάδας από την



Με αίσθημα βαθύτατης ευθύνης ο ΣΒΒΕ λέει «να» στην παραμονή μας στην Ευρώπη και στην Ευρωζώνη. Για τον επιχειρηματικό κόσμο της Βορείου Ελλάδος είναι η μοναδική επιλογή, για μια Ελλάδα ισχυρή τις επόμενες δεκαετίες, εντός Ευρώπης. Σε αντίθετη περίπτωση, η χώρα θα κηρυχθεί σε κατάσταση χρεοκοπίας και θα επικρατήσει το χάος.



«Κάνουμε έκκληση στην ελληνική κυβέρνηση να εξασφαλίσει την παραμονή μας στο ευρώ, που αποτελεί τη βασική παράμετρο συντήρησης και επιβίωσης της βιομηχανίας κατά τη διάρκεια της τρέχουσας πολύ δύσκολης περιόδου».

Υπέρ του «να» στο δημοψήφισμα της 5ης Ιουλίου τάσσεται ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ), προκειμένου η χώρα να παραμείνει στην Ευρωζώνη και να αποφύγει τη χρεοκοπία που θα βυθίσει τη χώρα στο χάος. Όπως λέει στην «Η» ο πρόεδρος του ΣΒΒΕ Αθανάσιος Σαββάκης είναι ανεπίτρεπτο η Ελλάδα σε μια νύχτα να γίνει τριτοκοσμική χώρα, και να επιστρέψει στη δραχμή, και γι' αυτό καλεί όλες τις δυνάμεις της παραγωγής, της εργασίας, της προόδου και της ανάπτυξης, να στηρίξουν το «να», το οποίο θα είναι μια «νικηρή απάντηση στις δυνάμεις της οπισθοδρόμησης, των αντιφάσεων, της αμφισβησίας και της αναποτελεσματικότητας».



## Η ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΔΕΝ ΑΝΤΕΧΕΙ ΠΑΝΩ ΑΠΟ ΜΙΑ ΕΒΔΟΜΑΔΑ «Δεν έχουμε καμία τύχη εκτός Ευρωζώνης»

■ Οι βιομηχανίες δυσκολεύονται να εισάγουν πρώτες ύλες και αδυνατούν να υλοποιήσουν κάθε είδους συναλλαγές

ΤΟ GREXIT ΦΕΡΝΕΙ...

**ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ  
ΣΕ ΦΑΡΜΑΚΑ  
ΚΑΙ ΚΑΥΣΙΜΑ**

Τι θα πρέπει να περιμένει ο Έλληνας στην περίπτωση χρεοκοπίας και επιστροφής στη δραχμή;

Σε μια τέτοια, απεικταία, περίπτωση, επιχειρήσεις και εργαζόμενοι θα βιώσουμε συνέπειες που δεν έχουμε ποτέ φανταστεί: Αδυναμία λήψης δεδουλευμένων από το τραπεζικό σύστημα, έλλειψη βασικών αγαθών, με πρώτα τα φάρμακα και τα καύσιμα, και ακολούθως τα τρόφιμα και τα μηχανήματα, δηλαδή πρώτες ύλες και πρώτες ύλες άκρως απαραίτητες για τη λειτουργία των επιχειρήσεων, εκτίναξη της ανεργίας στα ύψη, μετά την πτώχευση πληθώρας επιχειρήσεων. Σε περίπτωση αλλαγής νομίσματος, κάθετη πτώση της αγοραστικής δύναμης, λόγω των συνεχών υποτιμήσεων, και της φρομακτικής αύξησης του πληθωρισμού, χρεοκοπία νοικοκυριών και όχι μόνον επιχειρήσεων.

Ευρωζώνη για τη βιομηχανία θα σημαίνει:

► Δυσκολία εισαγωγής πρώτων υλών, έτοιμων και ημι-έτοιμων προϊόντων, λόγω των περιορισμών στις κινήσεις κεφαλαίων και στη γραφειοκρατία που θα δημιουργηθεί, (επιτροπές έγκρισης πληρωμών εξωτερικού στις τράπεζες και στην Τράπεζα της Ελλάδος κ.λπ.).

► Αδυναμία κάλυψης και ασφάλισης των εξαγωγικών πιστώσεων.

► Αδυναμία πληρωμής μισθών, και ημερομισθίων από τις επιχειρήσεις προς τους εργαζομένους τους.

► Παύση της πρόσβασης στη διεθνή χρηματοδότηση.

► Σε περίπτωση που γίνουν απαιτητά τα κεφάλαια του ΕΛΑ και τα δάνεια του ΕSM, σαρωτικό κούρεμα καταθέσεων.

► Πιθανή αλλαγή νομίσματος, με διαρκείς υποτιμήσεις σε σύντομο χρονικό διάστημα, που θα δυσκολεύουν περαιτέρω τη λειτουργία της οικονομίας.

► Διακοπή της δανειοδότησής τους από τις τράπεζες ή/και εκτίναξη του κόστους δανεισμού τους.

**Πιστεύετε πως οι συνέπειες από την απόφαση για capital controls μπορούν να αναστραφούν εάν υπάρξει συμφωνία με τους εταίρους τις επόμενες ημέρες;**

Πολύ δύσκολα, αλλά πάντοτε ελπίζω για το καλύτερο. Πιστεύω, όμως, ότι οι τράπεζες θα παραμείνουν κλειστές και μετά την 7η Ιουλίου, ανεξάρτητα του αποτελέσματος του δημοψηφίσματος. Σε κάθε περίπτωση οι συνέπειες για την οικονομία της χώρας θα είναι ανυπολόγιστες. Παρατείνεται η αδυναμία πληρωμής των εργαζομένων, η εφοδιαστική αλυσίδα θα έχει σπάσει, γιατί δεν θα παραδίδονται ούτε θα παραλαμβάνονται εμπορεύματα και α' ύλες, ακόμα και στην εσωτερική αγορά, οι εισαγωγές θα έχουν παγώσει και τα αποθέματα α' υλών και έτοιμων προϊόντων (τρόφιμα, φάρμακα κ.λπ.) είναι αμφίβολο αν θα επαρκούν για περισσότερο από έναν μήνα, η τουριστική κίνηση και οι μεταφορές θα έχουν δραματικά διαταραχθεί. Ειδικότερα για τη Βόρεια Ελλάδα, λόγω της κορύφωσης της αγροτικής παραγωγής στους μήνες που διανύουμε, η παραγωγική διαδικασία θα διαταραχθεί με πολλαπλάσιες αρνητικές επιπτώσεις.

Εν ολίγοις, οδηγούμαστε στο χάος. Το τίμημα που καλούνται για ακόμη μια φορά να πληρώσουν οι ιδιωτικές επιχειρήσεις είναι πια εξαιρετικά βαρύ. Δεν υιοθετούμε έναν άκαιρο καταλογισμό ευθυνών, αλλά οφείλουμε να επιστημονούμε για μία ακόμη φορά τις ολέθριες συνέπειες του αυτο-εγκλωβισμού, στον οποίο έχουμε οδηγηθεί ως χώρα. Αλλά πέραν αυτού, ανεξάρτητα από προθέσεις και επιθυμίες, η δρομολογημένη δυναμική των εξελίξεων οδηγεί τη χώρα σε έξοδο από την Ευρωζώνη. Η ελληνική οικονομία και κοινωνία, δεν έχει καμία τύχη επιβίωσης έξω από την Ευρωπαϊκή Ένωση και την Ευρωζώνη. Κάνουμε έκκληση στην ελληνική κυβέρνηση να εξασφαλίσει την παραμονή μας στο ευρώ, που αποτελεί τη βασική παράμετρο συντήρησης και επιβίωσης της βιομηχανίας κατά τη διάρκεια της τρέχουσας πολύ δύσκολης περιόδου.